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Alakítsuk meg a gyermek­
védő ligát.

Félve szúlamlok meg, mert. szinte 
látom az olvasó arcán a bosszankodást, 
szinte hallóin a haragos kifakadást: 
Hát nincs elég egyesület Orsován, nincs 
e zsebünk t fiion is túl igénybe véve, 
nem áldozunk eleget már eddig is, mi­
ért tehát egy új egyesület eszinéjével- 
előállani ? 1

Teljesen jogosnak tartom a bosszan­
kodást, mert magam is teljes súlyával 
érzem ezen úgynevezett „társadalmi és 
emberbaráti kötelezettségek“ súlyát, s ha 
ennek dacára még is arra liivom lel 
Orsóvá közönségét, hogy alakítsuk meg 
Orsován a gyermekvédő ligái, úgy erre 
kettős ok késztet.

Az első ok az, hogy az elhagyott, 
züllésnek induló gyermekek megmentése 
minden körülmények között legszentebb 
kötelességünk; a másodikok pedig az, 
hogy a gyermekvédő ligát megalakíthat­
juk, illetőleg annak tagjai lehelünk 
anélkül, hogy újabb anyagi terheket 
vállalnánk magunkra, mivel nem koro­
nákról', csupán évenként egyszer adandó 
néhány fillérről van sző.

Valaki azt mondhatná erre, hogy e 
ligának megalkotása teljesen fölösleges 
és pédig azért, mivel az állam tör­

vényekkel már úgy is biztosította a 
gyermekvédelmet s felállította a gyer­
mekmenthelyeket, amelyekben mostan 
25,000 gyermeket gondoznak : fölöslege ■ 
a liga megalakítása az'rt is, mert van­
nak társadalmi intézményeink, egye­
sületeink is, melyek első so "ban a sz 
gény gyermekek ist ápolásának szolgála­
tában állanak. Ilyen pl. városkánkban 
az ,\lt. dótékony Nőegyesület, melynek 
évek hosszú során át kifejtett ily irá­
nyú áldásos működése közismeu.

Mindez igaz!
He kedves olvasóm, nem látunk c 

ennek dacára az utca szögleteken di­
dergő, sápadt arcú nőt rongyok közé 
burkolt csecsemőjével a karján újságot 
árulni, alamizsnáért eredezni? Nincse­
nek e városkánkban is nyomorgó, éhes 
gyermekek, akik a szűk anyagi korlá­
tok között mozgó egyesület kereteiből 
kimai adnak ? !

A mig egyetlen egy gyermek van 
e hazában, aki kellő nevelésben, gondo­
zásban nem részesül, amig egy ron- 
gyoskodó éhező gyermeket találunk 's 
valahol, addig nincs, nem lehet befe­
jezve a jótékonysági akció. Vedig száz­
ezrekre lúg az elhagyott gyermekek 
száma e hazám

E hajon segíteni Báró Edelsheim- 
Gyulay lápót vezetése alatt grót An- 
drássy Gyula, gróf Apponyi Albert,

báró Bánft'y Dezső, gróf Batthyány 
Lajos, dr. Bókay dános, dr. Ókorin 
Eerencz, gróf Eszterliázy János, gróf 
Eszterházy Mihály, dr. Ealk Miksa, 
Glück Frigyes, báró Guttmann Vilmos, 
gróf Hadik Béla, Hatvany-Deutsch .Jó­
zsef, Halmos dános, háló Herzog Mór 
Lipót, Justh Gyula, dr. Karsai Sándor, 
Kossuth Eerencz, Márkus József, Úr­
in ói li Vilmos, Hadisics István, Rákosi 
Jenő, Rudnay Béla, Széli Ignácz, Széli 
Kálmán, gróf Teleki Géza, Thék Endre, 
Vészi József, Wekerle Sándor, gróf 
Zichy Aladár, gróf Zichy Andor és gróf 
Zichy János az idei nyár folyamán egy 
előkészítő bizottsággá alakultak, hogy 
megalkossák vaz országos gyermekvédő 
ligát“.

E bizottság egy meleg hangú fel­
hívást intézett a hazai közönséghez, 
melyből adjuk a következőket: A liga 
nem lesz valami uj egyesület, amely 
tagsági díjakat szed, hanem az egész 
társadalomnak, egyeseknek és egyesüle­
teknek egy célra való egyesülése, mely 
első sorban egy akkora országos gyer­
mekvédő alapot akar teremteni, hogy 
annak kamatjövedelmeiből a társadal­
mi gyermekvédelem anyagi szükségletei 
fedezhetők legyenek.

Ennek megvalósítására minden ev 
május havának utolso szombatján meg­
tartjuk az úgynevezett gyermeknapot.

TÁltCA.
Lemondás.

Irta: Brótly Liulimúr,
Az,, Ortsovui Hírlap" orodoti tárcája.

Mariska kint ült a kűrijük lugasá­
ban s varrogatla munnyasszonyi ruháját. 
Közben elgondol kudo ti gy ennek koráról, 
midőn ugyanezen kertben Imrével játsza­
dozott,

Imre volt ifjúkori ideálja, ki meg 
is Ígérte neki, hogy elveszi teleségül. 
Imre azonban időközben eltűnt a tahiból, 
ű felnőtt s másnak lett a meimyasz-
szouya. ,

láb — mondogatta magában — ajak 
voltunk akkanninükutten s esak mint 
ilyenek szerettük egymást.

Pedig meg volt győződve hogy 
gondolatainak minden betűje hazugság

Mély ábrándjaiból egy térti hang 
ébresztő fel.

— Mariska 1
— Imre 1 ? Hogy kerültél vissza 

falunkba?
Midőn még gyermekek voltunk Uruk 

hűséget esküdtünk egymásnak. Azonban 
—- nem tudom miért — rólam mindenki 
azt hitte, hogy belőlem nem lesz soha 
semmi. Hogy ennek ellenkezőjét bebi­
zonyítsam, egy napon, titokban, elmen­
tem ama elhatározással, hogy esak akkor 
jüvük vissza, ha fölemelt level azt mond­
hatom neked és szüleidnek : „Must má 
vágjuk valaki, mo l mar nines ana ok,

hogy Mariskát tőlem magtagadják,“ So­
kat, kimondhatatlanul sokat nélkülöztem, 
szenvedtem, de mindég elöltem lobogott 
ama boldogító tudat, ha Mariska az 
enyém lesz, bőven kárpótolva leszek 
mindenért, Most, hogy vagyok valaki, 
visszajöttem, hogy régi Ígéretem bevált­
sam s érzelmeimnek, meg szívein, szent 
sugalmának teszek eleget, midőn azt 
kérdem tőled: Mariska, akarsz-e az én 
édes kis felesegem lenni ?

A lórii e szavai alatt a leány egeszen 
ellialaványudotl. Uh, ha ő tudta volna, 
hogy Imre beváltja régi szavát, dehogy 
Kérte volna kezét másnak. Most érezte 
esak igazán, hogy mennyire hazugak 
voltak előbbi gondolatai

Hosszú hallgatás után végre meg­
szólalt •

— Imre, bocsáss meg, un nem Vál­
tottam be szavamat, nekem van már

egényem.
Ha egy tőrt ütöttek volna Imre 

vébe, nem fájt volna neki annyira, 
it a hogy fájt e szavak hallatái a. 
jdalmában szinte Kikiáltóit :

— llát nem igerted meg, hogy az
feleségem leszel ?

— Megígértem ! Te évekkel azelőtt 
Untéi falunkból s azóta híredet sem 
Holtuk. Apám kedvvért letudni jgye; 
Aelek, s elakartam magammal Intetni 
<ry nem szeretlek. Ue Idén latja lei­
met, nem voltam képes reá. Szüntelen 
,k reád gondoltam s mindig remi-ltom, 
i-v visszajössz. Mond, ni is atyámnak,
Lapunk inai Baaiua 4- oldal.

visszajösz te értem s akkor nagyon 
de nagyon boldog leszek. De ő hallani 
se ni akart arról, hogy a tied legyek. 
„O egy semmirekellő ember — mondotta 
— akire nem bízom leányom jövőjét.“ 
ti mivel látta, hogy nem tudlak feledni, 
eljegyzett akaratom ellenére, dr. Váry 
Miklóssal. *

A térti mintegy leiálomban sürgeté :
— Tovább, tovább !
— Hetek múltak eljegyzésem óta s 

igyekeztetek feledni. Nem azért, mert a 
szivem így parancsolja, hanem, hogy 
atyámnak örömet szerezzek. Gondoltam: 
megteszem neki ezt az örömet, még fia 
a szivem belé is hasad.

A leány megható zokogással borult 
a férfi keblűre.

— Látod, Imre, uetn vagyok az oka 
semminek, én még most is esak téged 
szeretlek, te vagy az én életem és ha 
atyám .... Eli, de ue is beszéljünk 
erről, a sors úgy akarja, hogy mi ne 
lehessünk egymásé soha . . . soha . . .

— Úgy van, Mariska, mi nem 
lehetünk egymásé soha. Belőled boldog 
asszony lesz, amint tiszta szivemből kí­
vánom is neked s rövid idő alatt engem 
elfelejtesz 1

— Uh, ne hidd azt!
— Én is mindent meg fogok kísé­

relni, hogy a múltúnk édes emlékeit 
teljesen kiüljem szivemből. Elmegyek 
messze innen, távol vidékre s olyan he­
lyen fogok élni, a hol nincsenek embe­
rek, ninc.-en csalódás. Mit keressek én
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Ezen a napon kereskedők, iparosok, 
munkások, lelkészek, ügyvédek, orvo­
sok, gazdák, tisztviselők, katonák, kávé- 
házak, vendéglők, szállodák, közleke­
dési és más vállalatok (sznliázak, 
mulatóhelyek stb.) tulajdonosai, szóval 
mindenféle állású és foglalkozású egyé­
nek önként kötelezik magukat arra, 
hogy ezen egy napi bevételük egy száza­
lékát a gyermekvédő alap javára be­
fizetik — belépvén ezáltal a gyermek­
védő ligába.

A liga tagjaira semmiféle más kö­
telezettség nem háuil, mi it az, hogy 
azt az önként megajánlott összeget a 
Jllagyar dlgrár- és Járadékbanknál ke­
zelt országos gyermekvédő alap javára 
lefizetik.

sä belépő tagok tehát u n vállal­
nak kötelezettséget arra, hogy ezt az 
ússz egei a jövőre is fizetni lógják, h; 
nem esetről esetre adakoznak, amikor 
és amennyit akarnak, síz összeg pedig 
oly csekély, hogy valóban csak fin ­
nekről van szó.

Vegyünk csak egy példát; az a 
tisztviselő, katona vagy kereskedelmi 
alkalmazott stb., akinek állandó meg­
határozott fizetése van, mit fizet?

Fizet minden évi ÍOUU korona után 
S fillért.

A kereskedők, iparosok stb., szóval 
azok, akiknek nincsen előre meghatáro­
zott bevételük, fizetik azon egy napi 
bevételük után esedékes egy százalékot, 
amelyet természetesen maguk állapíta­
nak meg s amelyből egész évi jövedel­
mükre semmiféle következtetés nem von­
ható, tehát az az aggály sem indokolt, 
hogy a megadóztatásnál ez figyelembe 
fog vétetni, minthogy a megadóztatás­
nál az évi jövedelem az irányadó, nem 
pedig egy napnak fokozombb jövedelme, 
amely többlet abból ered, hogy a liga 
tagjai abból a célból, hogy a keres­
kedők és iparosok áldozat készség ükért 
megfelelő el lenértékben részesüljenek, 
azon a napon nagyobb bevásárlásokat 
eszközölnek azoknál a kereskedőknél, 
akik a ligába beléptek és ezt üzletei­
ken láthatólag is jelzik.

Azok a tagok, akik azonban báni 
okból nem kívánják, hogy napi bevét 
lükre a százalék megállapítása 1 oly tán

még az emberek között ? Hiszen közöt­
tük fájó sebem sohasem heggedne be. 
Isten veled, Mariska, irts ki te is mindent 
emlékedből. Gondolj reám úgy, imnt 
más, reád nézve közömbös emberekre 
.... nem . . . gondolj ream néha _sze­
retettel,

A leány majdnem önkívületi álla­
potban volt s lágy alig hallható hangon 
monda :

— Mindig, örökké reád logok gon­
dolni Imre. JNe neheztelj ream. Kisereid 
meg, talán tudsz mást szeretni, akivel 
meg nagyon boldog lehetsz. Ítél am 
pedig . . . rólam pedig ugy-e lnne le­
mondasz és megbuesajtasz nekem ir

A férfi megtölt hangon lelete :
— Megbocsájtok. Lemondok.

* . ,A Káipátok magas belezem az 
E . . . uradalomhoz tartozó erdőben 
élt egy öreg remete. JNagyon öreg le­
hetett, mert fiatal korára mar csak na­
gyon homályosan emlékezett vissza.

Csak arra emlékezett, hogy úgy 
harminc esztendős korában nagyon sze­
retett egy leányt, de nem vehette el 
feleségül, a miért feljött ezen hegyre 
remetéskedni.

Olyan régen volt ez már, hogy 
maga sem hisz ennek igazságában s 
imáját mindig ezzel végzi :

—fliegen volt, tan igaz se volt . . .

következtetés legyen vonható, — ennek 
ellenéi léke fejében általuk meghatáro­
zandó átalányösszeget ajánlhatnak lel, 
és azt is megkívánhatják, hogy nevük­
ről és adományaikról a hírlapokban em­
lítés ne tétessék.

Az alap gyarapítására minden évben 
a fent említett szombat után következő 
vasárnapon az úgynevezett gyermek- 
ü'Miepnapon az egész országban a jóté­
kony egyesületek bevonásával s azok 
vezetése mellett a gyermekek számára 
mérsékelt áron mindenféle gyermek - 
mu1 atságot és előadást lógunk rendezni, 
melyeknek jövedelmét szintén az emlí­
tett alap javára fordítjuk.

Ez utón is felkérjük a magyar 
társadalom minden tagját, hogy a gyer­
meknap megva'ósitására a legmesszebb­
menő tevékenységet f jtse ki és pedig 
akként, hogy először is minden egye­
sület és társadalmi kör szólítsa let sa­
ját tagjait a ligához való csatlakozásra, 
ezek viszont saját körükben szerezzenek 
újabb tagokat a ligának.

Kezdjük meg a mozgómat és jár­
junk elől jó példával, mert ezzel csat­
lakozásra bitjük ismerőse”'két. Külö­
nösen hathatós eszköz lesz, ha csalá­
dunk nőtagjait rábírjuk arra, hogy 
azokat a kereskedőket és iparosokat 
részesítsék előnyben, akik a ligába be­
léptek. Fizessük számláinkat lehetőleg 
ezen a napon s ha vásárolni valónk 
vau, ezen a napon tegyük.

Meg vagyunk arról győződve, hogy 
a kereskedők és iparosok nem lógjak 
kárát vallani annak, ha a ligához csat­
lakoznak, mert ez nagyobb megterhel- 
tetéssel nem jár s azon a bizonyos 
napon a rendesnél jóval nagyobb be­
vételt eredményez nel-ik. (Hagyott ter­
mészetes, s ezt csak a le1 merülhető ag­
gályok eloszlatása végett említjük meg, 
hogy nincs helye sem a kereskedelmi 
könyvek megvizsgálásának, sem másféle 
zaklat attak, hanem mindenki az önként 
felajánlott összeget fizeti). A kereskedői 
szellem, amely rek1 álltokra oly nagy 
összegeket tud áldoz'”, ezt is reklám 
célok'a használhatja lel s igy idővé 
nem igen vonhatja ki magát a Csatla­
kozás alól senki, már a konkurrencia 
miatt sem.

fia tervünk sikerül s a ligába tö 
megesett lépnek be a tagok, akkor az 
egyesek károsodása nélkül a társada­
lomnak olyan ttj, széles, rétegei lesz 
nek az állandó adakozásra megnyer- 
hetők, melyek mostam1'g gyermek védelmi 
célokra nem áldoztak semmit s egyesü­
letekbe mint tagok sem léptek be.

Az előadottakból mindenki láthatja, 
hogy itt nagy és kitartó munkáról vau 
szó. .Rendszeresen, lépésről-lépésre kel 
előre haladnunk, hogy a magyar társa­
dalom minden önálló keresetkepes tagját 
megnyerjük a filléres adakozásra. j\em 
egyes nagy adományok kelő nek, amelyek 
visszariuszlják a kis adakozol, hanem 
fillérek, es koronák, amelyeket könnyen 
nélkülözhet és szívesen ad mindenki 
akt szereti a gyermeket. Kein az ado­
mányozott összeg merve, hanem az ada­
kozók sokasága az, ami a ligát hatal­
massá es munkaképessé lógja tenni.

Számítunk arra, hogy van az or­
szágban bizonyara 1U millió olyan fel­
nőtt keresetkepes egyén (férfi, nőj, akt 
minden takarékosság mellett, ha kellően 
megmagyarázzuk neki céljainak üdvös 
voltát, egy övben egyszer nélkülözni 
tud ö—io fillért, melyet e célra ál­

dozná, ha megtaláljuk a módját annak, 
iogv könnyen és kényelmesen juttassa 
a filléreket rendeltetésük helyére.

Ez a tudat állapítja meg tervünk 
ivitvli módját is.

Fel kell világosítani a legkisebb 
„unylió lakóját is és el kell fogadni az 
alap javára minden felajánlott fillért.

Tudjuk, hogy ez nagy munka s 
iogy egész embereket kíván, de nem 
riadunk vissza a fáradságtól, mert azt 
is tudjuk, hogy a magyar társadalom 
mindig felkarolta a nemes eszméket s 
.íogy a kis gyermekek megmentése oly 
cél, melynek szolgálatába log állani 
nagy és kicsi, gazdag és szegény egy­
aránt.

Egyet már eleve is kijelentünk, 
jogy bármennyire is kívánatosak az 
adományok, még se gondolja senki, hogy 
az adomány nyújtásával kötelességét 
már végleg teljesítette. Aki adott, az 
igyekezzék rábírni másokat hasonló el­
járásra; más szóval, minden adakozó 
legyen egyúttal gyűjtő is.

Ezért a következő eljárást állapí­
tottuk meg.

A liga a már belépett, tagok között 
apró vörös gyüjtőfüzeteket oszt ki, 
amelyek számozva vannak és a tag ne­
vére vannak kiállítva.

Minden füzetben van 20 számozott, 
letéphető nyugtalap. Ezekkel a liga tag­
ja uj tagokat gyűjt és pedig úgy, hogy 
a füzetben levő megfelelő rovatokba be­
írja a belépő tag nevét, állását, lakását 
és azt az összeget, amelyet az országos 
gyermekvédő alap javára belizet. Ennek 
megtörténte után kiállítja a nyugtát és 
a füzetből kitépve a belépő tagnak át­
adja, a pénzt pedig átveszi és megőrzi 
mindaddig, amíg a 20 lap elfogy.

Ekkor a pénzösszeget a jviagyar 
stgrár- és Járadékbanknak (Budapest, 
Erzsébet-tér 9.J, a gyiijtőkönyvecskét 
pedig az Országos gyermekvédő liga 
irodájának, báró Edelsheim-Gyulay Li- 
pót címére (Budapest, Tárnok-utcsa ű. 
szám) elküldi.

Ezeket a beküldött könyvecskéket a 
liga irodája feldolgozza, a belépő új ta­
gokat törzskönyvébe iktatja es az uj 
tagok számára új gyii jtöküny vecskéket 
állít ki s azokat hasonló eljárás végett 
megküldi; csatolva a könyvecskéhez 
egy postatakarékpénztári befizető lapot, 
hogy a pénz elküldése a gyűjtőt ne 
terhelje.

Ez a módja annak, hogy egy gyűjtő 
20 tagot, ez a 20 tag ujabb 20—20 
tagot gyűjtsön s hogy végül egy nagy 
hatalmas szövetség védje az elhagyott 
gyermekek érdekeit,

Azt persze említenünk sem kell, 
hogy u gondozásra szoruló gyermekek 
között semmiféle különbséget nem te­
szünk, mert szemünk elolt az igaz 
emberszerelet lebeg, amely a gyermek­
ben a leendő embert, az Isten képmására 
teremtett embeil látja, akit a haláltól 
vagy az elzülléstől meg nem mentem 
bűn — megmentem pedig emberi kute-

A ligának az a terve, hogy i. ov „ 
Léseket evenkint megismétli mindaddig 
amíg az összegyűjtőit alap kamatjöve­
delme elegendő lesz a szükségletek fe­
dezésére. Hogy azonban a liga tagjai 
áldozatkészségüknek gyümölcsét mielőbb 
észlelhessék, az a szándékunk, hogy 
adószabályainkat akként alkotjuk meg, 
hogy ezen említett idő elértéig az éven- 
1 int begy ült összeg egy negyed részét 
gyermekvédelmi célokra felhasználjuk.

Hem szándékunk egyelőre új inté­
zetek felállítása, illetve ezt kivételesen 
csak olt Lelniük meg, ahol azokra égé-



1006. március 20. ORSOVAI HÍRLAP 3 oldal.
toon szükség van. Egyelőre a gondo­
zásra szoruló, du az állami gyermek- 
menhelyekbe, vagy más intézőtökbe bo 
nem utalható gyormokokot a liga költ- 
ségén akarjuk gondoztatni és novoltotni 
ü ebből a célból a megfelelő intézőtök­
kel és egyesületekkel szerződéses vi­
szonyba fogunk lépni, s az általunk be­
utalt gyermekek tartási díjait meg fog­
juk téríteni.

Ezt a módot azért tartjuk célszerű­
nek és kívánatosnak, mert nagyon jól 
tudjuk, hogy az egyesületek és intéze­
tek nagy része anyagi nehézségekkel 
küzd s azért nem veszi fel mindazokat 
a gyermekeket, akiket pedig a külső 
körülmények a felvételre minősítenek, 
mert a tartásdíjakat nem képesek elő­
teremteni. Ennélfogva alapszabályaikban 
körülbástyázzák magukat, hogy a jelent­
kezőket mindenféle kifogásokkal, melyek 
teljesen jogosultak, — kitessékeljék. De 
mindezen egyesületek és intézetek gon­
dozásba fogják venni az általunk beutalt 
gyermekeket, ha biztosítékot nyújtunk 
az iránt, hogy fedezzük költségeiket.

Nagy súlyt helyezünk különösen 
arra, hogy úgy a fővárosi, mint a vidéki 
különféle gyermekvédő egyesületeket 
anyagilag támogassuk, mert első sorban 
ezek hivatottak arra, hogy segélyt nyújt­
sanak.

De feladatunk nem merült ki az 
egyesületek anyagi segélyezésében és a 
Iartásdíjak folyósításában.

Igazi föladatunk csak akkor kezdő­
dik, amikor a közönség tudatába ment 
át, hogy van egy olyan társadalmilag 
szervezett központ, amely mindenféle 
gyermekvédelmi kérdésben készséggel 
ad felvilágosítást, közvetíti az érintke­
zést úgy a hatóságokkal, mint az egye­
sületekkel és intézetekkel s mintegy köz­
ponti irodáját képezi az összes gyermek- 
védelmi és jótékonysági egyesületeknek. 
Ezt a eélt akarjuk elérni, azt tűztük ki 
feladatul.

Ilyen központi szerv nélkül a társa­
dalmat a jótékonyság gyakorlásának 
módjában és a gyermekvédelem gyakor­
lásában irányítani nem lehet, már pedig 
mindenki tudja, hogy a centrális vezetés 
és a decentralizált működés óriási lei­
adatok megoldására alkalmas.

Hozzátok szólunk apák és anyák, 
akik átéreztétek azt a boldogságot, ami­
kor az a kis apróság először nyújtotta 
felétek kacséit, mikor először nevetett 
rátok, mikor először gagyogta: „apám, 
anyám I" Hozzátok!

Mert éppen ti tudjátok azt, hogy 
mit jelent a kis gyermek életében, ha 
nincsen apja, anyja, gondviselője.

Ügy-e összeszerel szivetek ? könny­
be lábad szemetek, ha elgondoljátok, 
hogy családi boldogságtoknak kincse 
gondozó nélkül maradhatna? Pedig tud­
játok-e, hogy ezer meg ezer gyermek 
pusztul el évente, mert nincs aki gond­
ját viselje? ezer és ezer gyermekből lesz 
züllött csavargó, mert nem törődött vele 
senki! Hozzátok íordulun !

Jertek segítségünkre 1
Mentsük meg ezeket a szerencsétle­

neket és áldás fog fakadni e munka nyo­
mán ; a szenvedéseitől megmentett gyer- 
mekseieg áhitatos fohászkodása lesz leg­
szebb jutalmatok !

Jertek, lépjetek be a ligába.

Itt KEK.
A tulipán-kert. Ki fog-e virulni 

Ursován a tulipán-kert? Lapunk egyik 
célja: harcolni a magyar iparért. Alig 
van száma lapunknak, amelyben ne buz­
dítanék olvasóinkat, hogy csupán magyar 
ipartermékeket vásároljanak, mert ez az 
alapja az országos jólétnek. A tulipán- 
kert tagjai erre kötelezik magukat, s ez 
u legfontosabb a dologban. Hisszük, hogy 
a tulipán-keit mozgalom városunkban is 
meg fog indulni, s nem vásárolnak mást 
hölgyeink mint magyar ipart.

A mozgalomba be kell vonnunk első 
sorban a kereskedőket, mert különösen 
rajtuk múlik, ha a magyar ipar nem

részesül kellő méltánylásban. Lássuk le­
lát a tulipánokat!

A Szanatórium választmányi 
gyűlése volt tegnap este 5 kor Ritter 
xárolyné úrnő elnök magánlakásán, 
melyen a közelmúltban rendezeti, mulat­
ságok jövedelméről s kiadásairól történt 
elszámolás. Lapunk zárta miatt a jövő 
számunkban erről bővebben.

Kántorválasztás. A kézdivásár- 
u-lyi római katolikus plébániára az er­

délyi püspök Ö r d ö g h Gyulát, t0rd0gli 
Antal orsovai zuhatagkalauz fiát nevezte 
4. Gratulálunk.

Férfi dalkör közgyűlése o hó
17-én volt, melyen az új választások a 
következő eredménnyel ejtettek meg : 
Elnök: Bratu Demeter: alelnöki Hutterer 
Géza; karnagy: timieheusz János; Ut­
tar: Fröhlich Sándor; pénztáros: Kopuz- 
ky Vlasztimil ; szertárosok: Hoffmann 
Gyula és 1 lambek Ernő ; Választmányba: 
Oswald Jenő, Alkáry Ferenc; póttag­
nak: Jlandl Béla.

Az első gyakorló orvosnő Dél- 
magyaroszágon. Dr. Szemléli' Ida kis­
asszony, az összes gyógy tudományok 
tudora, Temesvárotf letelepedett és ott 
f. é. május 1.-én mint gyakorló orvos 
működését megkezdi. Az utóbbi időben 
dr. Szendeír Ida az állami gyermekimül- 
hely másodorvosa volt, most pedig, mi­
kor önállósítja magát, nagy tanultsága 
és komoly egyénisége biztosítják majd 
a sikert.

Tűzoltó közgyűlés. Az orsovai 
önkéntes tűzoltók folyó hó 25-én délután 
tartották rendes évi közgyűlésüket az 
Arany Szarvas szálló kis termében. A 
közgyűlés iránt általános érdeklődés mu­
tatkozott, s azon nemcsak a működő ta­
gok, hanem a pártolók közül is számo­
sán vettek részt. A gyűlést Schramm 
János tűzoltóegyesületi elnök vezette. 
Üdvözlő szavai után felolvastatott a tit­
kári jelentés.

Ebből megtudjuk, hogy az elmúlt 
esztendőben nehány kéménytűzön kívül 
nem fenyegette nagyobb veszedelem 
városunkat. Az egylet vagyona takarék- 
pénztári betétekben és készpénzben 
‘210(1 korona 84 fillér, ami a tavalyi 
2510 k 8U fii. hoz képest több mint 000 
koronával kevesebb. Ennek oka, hogy 
nagy részleteket kellett törleszteni az 
elmúlt, esztendőkben vásárolt szerekre. 
Az egyesület 4 parancsnoksági, (i választ­
mányi gyűlést és több bajtársi össze­
jövetelt tar tolt. A tagok 0 gyakorlaton 
és 5 diszkivonuláson vettek részt, A 
tagok száma 00, fele működő, fele pár­
toló. A leltár értéke 12700 korona.

A számadások felülvizsgálásánál 
hosszabb vita indult meg a könyvelés 
módjára vonatkozólag. A felmentés meg­
adása után a lemondott pénztáros hülyé­
be 1 landl Béla választatott meg.

Végül F’reyler Ignác parancsnok az 
elnöknek köszönetét mondott a gyűlés 
tapintatos vezetéséért, mire a közgyűlés 
befejeződött is helyet adott egy kis baj­
társi poharazásnak.

Margit kalandja. Nem bájos hölgy­
ről, hanem a M.F.T.R. társaság személy- 
szállitó-hajójáról van szó. Alig egy hét 
előtt vihar érte s a Duna tengernek kép­
zelvén magát annyira hullámzott, hogy 
a hajó mint egy csónak hánykolódott 
ide-oda, s az utasok megkapták a Dunán 
a szó legszorosabb értelmében a tengeri 
betegséget. ......Ez utóbbin kivid egyel) baj akkor 
nem történt. Sokkal érdekesebb és ko­
molyabb azonban az az eset, mely va­
sárnap Belgrádiján történt meg vele. — 
Itt kiszálláskor Schmidt nevű vitorlás 
előzékeny akarván lenni, az utasoktó 
elszedte az útleveleket, s úgy adta ál 
eddig szokott módon a határszéli biz­

tosnak. A szerb csendőr durván rászólt 
a magyar matrózra, hogy ne nyúljon az 
útlevelekhez, mert ez nem az ő dolga ! 
Erre a matróz azt válaszold: ,,Az utas 
maga adta át az útlevelet, különben 
nekem ne parancsolgass, én itt a hajón 
magyar területen vagyok“. Erre a szerb 
biztos megparancsolta a csendőrnek, 
hogy a íeleselgető matrózt hozzák ki a 
hajóból. A csendőr be is hatolt, de a 
matrózok ellentálltak. Erre a biztos hat 
csendőrt küldött a hajóba, akik a tilta­
kozás dacára, revolvert szegezve a hajó­
ra törtek, Schmidt vitorlást egy kabin­
ból, ahova menekült, kivonszolták, s a 
szerb partra vitték.

A hajó személyzet között, de álta­
lánosságban is, az idegen csendőrségnek 
a magyar hajóra való benyomulása nagy 
izgatottságot idézett elő, s most az a 
kérdés, hogy vájjon ez eljárás jogos 
volt-e vagy se. Úgy értesültünk, hogy 
Patera Ferenc orsovai határszéli rendőr­
felügyelő ez ügyben már járt Belgrád­
iam, s a magyar matrózt 150 dénár le­
fizetése mellett fogságából kiszabadította. 
A pénzt erre Margit hajóskapitánya elő­
legezte.

A szerbek eljárásukat azzal Indokol­
ják, hogy szerb [járthoz kikötött hajó 
rendőrségileg Szerbiához tartozik. Ez 
ügyben a vizsgálat tovább folyik.

Baj nem igen lesz a dologból, hisz 
csak egy magyar honpolgárról van szó.

IRODALOM.
Magyar V értanuk.

Irta: Palástliy Marezei 1.
A száz hársfa alól, a hol dicsőséges 

jövendőt álmodott a magyar nemzetnek 
a nagy fejedelem, régen szállt világgá 
a hires riadó szó, a mely igazságos, ke­
serű panaszát e szavakkal kezdte:

Recrudescunt vulnera . . .
A mai komor napokban a régi igaz­

ság keserű erejével kél életre a panasz]: 
Felszakadoznak mi régi sebeink . . . Fel­
szakadoznak s a mig a magyar szivek 
szorongva gondolnak arra, mit hoz a jö­
vendő, a csüggedő lelkek visszamene­
külnek a mult emlékeihez, a dicsőséges, 
véres emlékekhez, a magyarság erejének 
ősforrásaihoz, a melyből a birodalom 
csodatevő vizét innia de jól esik a csüg­
gedt lelkeknak.

Így támadt fül uj erővel a nemzeti 
hagyományok kultusza, a mely napról- 
napra gyarapodik, tanúságot téve arról, 
hogy a magyar nemzet uj Antheus mód­
jára a küzdésben földre sújtva újra erőt 
kap nemzeti múltjának teremtő anya­
földjétől.

Ennek az uj életre kellő nemzeti 
küzszellemnek igen értékes, irodalmi 
ajándékot nyújt az eleven tollú, éles 
megligyelésű és nagy tudású publicista, 
dr. Kacziány Géza, a ki Magyar Vér­
tanuk Könyve cimü diszművét tette le 
a magyar olvasóközönség asztalára.

A megrázóan érdekes és művészi 
tollal irt kötet a magyar vértanuk szá­
zainak tragédiájával ismertet meg. Sorra 
vonulnak fel a fekete sorokban a nemzet 
vértanúinak százai, a kiknek eddig ne­
vét sem ismertük.

Az aradi és pozsonyi tizenhárom 
dicsőséges mátriumát aprólékos részle­
tességei Írja le az illusztris szerző, a 14 
a forrásmunkák, egykori feljegyzések és 
szemtanuk előadásából szűrte le a ma­
gyar kálvária ez igaz történetét. Azután 
sorra kerül az erdélyi és bácskai vér­
fürdők leírása, az aradi, kufsteini és ol- 
müczi várfoglyok életének, keserves 
szenvedéseinek története.

A mindvégig érdekes művet a színes 
és fekete nyomású műlapoknak, az erek­
lyék reprodukcióinak, facsimiléknek egész 
garmadája díszíti, megkettőztetve a dísz­
munka értékét.

Ezt a remek munkát őszintén ajánl­
juk minden könyvszerető magyar em­
bernek, könyvtára részére nemesebb, 
szebb díszt keresve sem talál az újabb 
iradalom termésében,
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Kiadó lakás.
A Lantion utcában Kauidaky-féle 
ház a görög-keleti templom mellet
;i utcai és :i udvari szóimból, 2 
konyhából, éléskamrából tágas pin­
céből álló lakás kerttel együtt kiadó. 
Bővebbet 1 jiijniiovit« István

takarékpénztár-igazgatónál.

821. szám 1906. tlkvi.

Árverési 
hirdetni ényi ki vonat.

A bozovicsi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság ezennel közhírré 
teszi, hogy az ,,Albina“ takarék- és 
hitelintézet javára Szirbu Kirí!a, Xffi- 
brea Nikolae és Alataringa Antal 
prilipeczi lakosok ellen 118o kor. tóke 
ennek 1904. évi július hó II-tol jaro 
ü°|0 kamatai 43 korona 10 till, már meg­
állapított és jelen árverési kérvényért 
38 kor. 50 fill, ezennel megállapított 
valamint a még felmerülendő költségek 
kielégítése végett az 1881., évi, EX. 
tczikk 140-§ a értelmében az árverést el­
rendelte és közzé teszi, hogy a kai,an 
sebesi kir. törvényszék területén levő a 
prilipeczi tlkvben 990. lapsz. alatt foglalt:
1) 25 n-öl házhely ^-4 kor.
2) a 384 hrsz. „Valea Hornegului“ vid.

370 □•öl gyümölcsös 49 kor.
3) a hrsz. néík. Pro llernegru Pojana 

vid 515. □•ól IIP o. szánté 33 kor,
4) az 1 hrsz. „Diáin Rudaria“ vid.

400 □-ől 111. o. kaszáló 23 kor.
5) a 15 hrsz. „Zárina Mika“ vid. 1 hold

200 Qől 1. o szántó 289 kor.
6) a 105 hrsz. „Ogasele“ vid. 1 hold

1100 jj-ől 1. o. kaszáló 211 kor.
7) a 854 hrsz. „Toria“ vid. 1 hold

200 D-öl 11. o. kaszáló 192 kor.
és a prilipeczi 340 lapsz. tlkvben log'lalt:
8) 200 hrsz. „Valea Rafy" vid. ,475

gyümölcsös ó3 kot.
9) 263 hrsz. „Valea Rafy“ vid. ,225

I |-ől gyümölcsös 30 kor.
kikiáltási árban nyilvános végrehajtási 
árverés utján és pedig külön külön el­
fognak adatni. ,

Az árverés határnapjául 190b. 
évi április hó 19-ik napjának d. e. 
9 órája Priiipecz községházához 
kitüzetik, mely alkalommal ezen, ingat­
lanok esetleg a kikiáltási áron alól is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a

kikiáltási ár 10%,-kát készpénzben avagy 
az 1881. évi EX. tczikk 12 §-ban jelzett 
árjolyanimal számított és az 1881. évi 
november 1 -én 3333. sz. a. kelt ignzsag 
ügy i minis/t. rend viel 8 §-l>un kijelölt 
ovadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez bánatpénz gyanánt letenni uv agj 
nz 1881. évi Ij\. tezikk 170 erhol- 
méhen a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt, 
átszolgáltatni.

Vevő tartozik a vételárat barom 
egyenlő részletben es pedig az elsőt az 
árvetés napjától számítandó 30 nap 
alatt a másodikat ugyanazon naptól szá­
mítandó 60 nap alatt es a harmadikat 
ugyanazon naptól számítandó 90 nap 
alatt minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától járó o°/0 kamatokkal 
együtt a bozovicsi kir. adóhivatal mint 
bird! letétpénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe log 
beszámíttatni.

Minthogy a prilipeczi 1156. lapsz. 
tlkvben foglalt ingatlanra az árverés

,,„j tlkv. sz. a. már elrendeltetett 
ahhoz való csatlakozása a folyamodénak 
kimondatik.

A 138. sz 1/108 résznyi malomra az 
árverés elrendelhető nem volt, mért 
annak kikiáltása árának megállapításához 
folyamodó adatot nem mutatott be.

A 4857/905, tlkvi sz. ügy kitűzött 
árverés határnapjára a jelen árverés a 
határnap rövidsége miatt kitűzhető nem 
volt.

Erről : Dr. Russn Octáv ügy véd, 
Nagy-Szélién, Szirbu Kivi la, Mataringa 
Verszávia, Szirbu Sofronie, Ankueza 
Mataringa Antal, Szemenika, l'rilipooz. 
Kovák Gyula ügyvéd, 
ügygondnok Helyben, Oraviczai 
ptár. r. t. Oravicza, kir. p. ü. igazgató­
ság Hugos, küzs. elöljáróság l’rilipt'ez, 
közs. elöljáróság Bozovies,, közs elölj,á- 
i'óság Origor, közs. elöljáróság l’attás, 
érdekelteket értusil i.

Bozovies, 1906. évi február hé 8-án.
Bartal,
kir. albiró.

Varga Bálint
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